2024年4月 3 日 星期三 农历甲辰年二月廿五

今日12版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN_11-0014

数据显示,截至2023年底,国内现有 实名登记的无人驾驶航空器126.7万架,同 比2022年增加32.2%;持无人机操控员执 照 19.4万人。2023年民用无人驾驶航空 器累计飞行2311万小时,增长11.8%。

无人驾驶航空器俗称"无人机",是低 空经济主要牵引。低空经济具有产业链条 长、应用场景复杂、使用主体多元、涉及部 门和领域多等特点,既包括传统通用航空 业态,又融合了以无人机为支撑的低空生 产服务方式,发展空间极为广阔。

市场庞大前景广阔

日前,峰飞航空科技自主研发的 V2000CG 无人驾驶航空器系统获得由中 国民用航空华东地区管理局颁发的型号合 格证,这是全球首个通过型号合格认证的 吨级以上电动垂直起降(eVTOL)航空 器。峰飞航空科技负责人表示,V2000CG 成功获颁型号合格证,为即将到来的规模 化商业运营打下坚实基础。

美团无人机商业战略负责人刘硕向记 者介绍,美团已初步完成了自主飞行无人 机、智能化调度系统及高效率运营体系的研 发建设工作,打造了一个服务于多场景、多 天候的城市低空物流解决方案。方案已通 过中国民航局审定,公司已获得民航局颁发 的《民用无人驾驶航空器运营合格证》。

当前,民用无人机已在农林牧渔和娱 乐航拍领域率先实现行业普及。有人/无 人协同运行、载人飞行等已进入试验验证 阶段。无人机物流配送业务已延伸到城市 商圈与社区,eVTOL机型的适航审定工作 正在稳步推进。

我国高度重视低空经济发展,不断作 出战略部署。2024年1月1日,《无人驾驶航空器飞行管理 暂行条例》实施,进一步规范了低空经济无人机产业发展。 今年《政府工作报告》也提出要积极打造低空经济等新增长

ECONOMIC DAILY

经济日报社出版

强化保障增添活力

我国持续出台支持政策,为低空经济 发展提供了强劲动能。

中国民航局空管行业管理办公室副主 任骆洪江表示,在低空飞行服务保障体系 建设方面,建立了低空飞行服务法规标准 体系;国家信息系统、区域信息系统和飞行 服务站三级飞行服务保障体系建设初见成 效,截至2023年底,全国共建成飞行服务

站32个,已有27个实现与区域信息处理系 本报记述的互联互通;低空飞行服务保障能力不 断提升,低空情报气象监视服务能力不断 提高,飞行计划管理逐步简化,为低空经济 发展奠定了坚实基础。

工业和信息化部、科学技术部、财政 部、中国民航局等四部门近日联合印发《通 用航空装备创新应用实施方案(2024-2030年)》,提出到2027年,我国通用航空 装备供给能力、产业创新能力显著提升,高 效融合产业生态初步形成,以无人化、电动 化、智能化为技术特征的新型通用航空装 备在城市空运、物流配送、应急救援等领域 实现商业应用。

> "在组织保障方面,方案明确统筹联动 和政策支持。加强部门协同,强化央地联 动,充分发挥地方优势,结合当地基础条件 和潜在需求,在通用航空装备应用示范、产 业集群建设、产业生态培育、产业政策制定 等方面积极探索。充分发挥首合(套)重大 技术装备保险补偿政策作用,支持通用航空 装备推广应用。发挥政府采购作用,加大对 通用航空装备和服务采购力度。"工业和信

息化部装备工业二司相关负责人表示。

中国民航局运输司副司长商可佳表示,在通用航空领 域,民航局大幅放宽市场准入,引入告知承诺制审批,建立诚 信体系,倡导行业自律。 (下转第二版)



习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日 晚,国家主席习近平应约同美国总统拜 登通电话。两国元首就中美关系以及 双方共同关心的问题坦诚深入交换了

习近平指出,去年11月,我和总统 先生在旧金山会晤,开启了面向未来的 "旧金山愿景"。这几个月,双方团队认 真落实我们达成的共识,中美关系出现 企稳态势,受到两国各界和国际社会欢 迎。另一方面,两国关系中的消极因素 也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是 中美关系必须扣好的"第一粒纽扣"。 中美这样两个大国,不能不来往、不打 交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、 和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健 康、可持续的道路向前走,而不应该走

习近平指出,今年的中美关系要坚 持几条大的原则。一是以和为贵,坚守 不冲突不对抗的底线,不断提升对中美 关系的正面预期。二是以稳为重,不折

腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体 稳定。三是以信为本,用行动兑现各自 承诺,将"旧金山愿景"转为"实景"。双 方要以相互尊重的方式加强对话,以慎 重的态度管控分歧,以互惠的精神推进 合作,以负责的担当加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系 第一条不可逾越的红线。对于"台独" 势力分裂活动和外部纵容支持,我们不 会听之任之。希望美方把总统先生不 支持"台独"的积极表态落实到行动 上。美国针对中国的经贸科技打压措 施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉 越长。这不是"去风险",而是制造风 险。如果美方愿意开展互利合作,共享 中国发展的红利,中方的大门始终是敞 开的;如果美方执意打压中国的高科技 发展,剥夺中国的正当发展权利,我们

也不会坐视不管。 习近平阐述了中方在涉港、人权、 南海等问题上的立场。

拜登表示,美中关系是世界上影响 最深远的双边关系。旧金山会晤以来 美中关系取得的进展表明,双方可以积 极推进合作,同时负责地管理分歧。我 重申,美方不寻求进行"新冷战",不寻 求改变中国体制,不寻求通过强化同盟 关系反对中国,不支持"台独",无意同 中国发生冲突。美方奉行一个中国政 策。中国发展有利于世界,美国不寻求 遏制中国发展,不寻求同中国"脱钩"。 愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访 华,同中方加强对话沟通,避免误判,推 进合作,推动两国关系稳定发展,共同 应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝鲜半 岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、 建设性的。双方同意继续保持沟通,责 成双方工作团队落实好"旧金山愿景", 推进外交、经济、金融、商务等领域磋商 机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、 应对气候变化等领域开展对话合作,采 取进一步措施扩大两国人文交流,就国 际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶 伦财长、布林肯国务卿近期访华。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京4月2日电 中华人民 共和国主席习近平根据全国人民代表 大会常务委员会的决定任免下列驻外

一、免去孙海燕(女)的中华人民共和 国驻新加坡共和国特命全权大使职务; 任命曹忠明为中华人民共和国驻

新加坡共和国特命全权大使。

二、免去郭晓梅(女)的中华人民共 和国驻马达加斯加共和国特命全权大

任命季平为中华人民共和国驻马 达加斯加共和国特命全权大使。

三、免去龚韬的中华人民共和国驻

安哥拉共和国特命全权大使职务;

任命张斌为中华人民共和国驻安 哥拉共和国特命全权大使。

四、免去魏强的中华人民共和国驻 巴拿马共和国特命全权大使职务;

任命徐学渊(女)为中华人民共和 国驻巴拿马共和国特命全权大使。

国办印发《统筹融资信用服务平台建设 提升中小微企业融资便利水平实施方案》

新华社北京4月2日电 日前, 国务院办公厅印发《统筹融资信用服务 平台建设提升中小微企业融资便利水 平实施方案》(以下简称《实施方案》), 就更好统筹融资信用服务平台建设,完 善以信用信息为基础的普惠融资服务 体系作出部署。

《实施方案》以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全面贯彻落 实党的二十大精神,健全数据基础制 度,加大融资信用服务平台建设统筹力 度,健全信用信息归集共享机制,深入 推进"信易贷"工作,推动金融机构为企 业特别是中小微企业提供高质量金融

《实施方案》提出,要加大平台建 设统筹力度。一是明确信用信息归 集共享渠道。强化全国信用信息共 享平台的信用信息归集共享"总枢 纽"功能。健全全国一体化融资信用 服务平台网络,作为向金融机构集中

提供公共信用信息服务的"唯一出 口"。二是加强地方平台整合和统一 管理。对功能重复或运行低效的地 方融资信用服务平台进行整合,原则 上一个省份只保留一个省级平台,市 县设立的平台不超过一个。三是加 强对地方平台建设的指导。统一地 方融资信用服务平台接入全国一体 化平台网络的标准,促进地方平台规 范健康发展。

《实施方案》明确,要优化信息归 集共享机制。一是明确信用信息归集 共享范围。将企业主要人员信息、各 类资质信息、进出口信息等纳入信用 信息归集共享清单。充分发挥地方融 资信用服务平台作用,依法依规加大 清单外信用信息归集共享力度。二是 提升信用信息共享质效。对已在国家 有关部门实现集中管理的信用信息, 要加大"总对总"共享力度。加强数据 质量协同治理,确保数据真实、准确、

《实施方案》指出,要深化信用数 据开发利用。一是完善信息查询服 务。各级融资信用服务平台要按照 公益性原则依法依规向金融机构提 供信息推送、信息查询、信用报告查 询等服务。二是开展联合建模应 用。支持建立信用信息归集加工联 合实验室。三是开发信用融资产 品。因地制宜开展"信易贷"专项产 品试点,金融机构推出细分领域金融 产品和服务。四是拓展提升平台服 务功能。推动各项金融便民惠企政 策通过平台直达中小微企业等经营 主体。五是发展信用服务市场。制 定信用信息平台的授权运营条件和

《实施方案》强调,要加强信息安全 保障和信息主体权益保护,强化政策支 持保障,提升中小微企业融资便利

4月2日,江苏省连云港市东海县国家湿地公园西双湖 景区春意盎然,吸引众多游客前来观赏美景。

近年来,当地对西双湖沟渠、涵闸进行清淤,大力恢复 荒地、荒滩植被,生态环境、人居环境显著改善。

徐田浩摄(中经视觉)

经济论坛

□ 金观平

精准施策破解房地产发展难题

住房城乡建设部近日发布《关于做好 住房发展规划和年度计划编制工作的通 知》,要求各地科学编制2024年、2025年住 房发展年度计划,提前谋划2026年至2030

年住房发展规划。 当前,我国房地产市场供求关系发生重 大变化,城镇化从快速发展中后期向成熟期 过渡,全国城镇新增住房需求量仍有较大潜 力,但需求结构和空间分布发生深刻变化, 区域之间、城市之间和城市内部房地产市场 发展不断分化。从供给看,住房"有没有"的 问题已基本解决,但结构性不足问题仍然突 出。房地产市场城市间分化十分明显,如果 在供需基本平衡、甚至供大于求的城市继续

大量供给,会造成当地住房严重过剩。即便 对一些大城市来说,住房也已不是绝对性供

在新形势下,要特别警惕住房供需错 配带来的过剩或不足等风险。为此,各地 政府全面摸清和掌握居民住房现状和需 求,科学制定和实施城市住房发展规划和 年度计划,促进住房供给和需求在多维度 的精准匹配,具有很强的现实性和紧

科学编制住房发展规划和年度计划, 有助于各地根据人口变化、产业发展等情 况确定住房需求,根据住房需求科学安排 土地供应、引导配置金融资源,实现以人定 房、以房定地、以房定钱,促进房地产市场 供需平衡、结构合理,防止市场大起大落。

我国房地产市场区域特征明显,因地 制宜编制住房发展规划和年度计划,明确 本区域住房发展目标,可以因城施策、精准 施策,提高住房政策针对性、精准性和科学 性,更好满足居民住房需求,推动住房市场 和住房保障高质量发展。

科学编制住房发展规划和年度计划 的过程,也是各地摸清住房底数,确立市 场未来发展目标的过程。其中,科学确定 保障性住房发展目标是重要内容。加快 保障性住房等"三大工程"建设,是当前和 今后的一项重要任务。规划建设保障性

住房的重点是拓展配售型保障性住房新 路子,应进一步明确保障性住房供应套数 和户型结构,合理确定保障范围和准入条 件,建立常态化受理机制,将符合条件的工 薪收入群体纳入轮候库,在合理轮候期内 予以保障。此外,还应以编制住房发展规 划为抓手,完善"保障+市场"的住房供应

构建房地产发展新模式,是破解房地 产发展难题、促进房地产市场平稳健康发 展的治本之策。各地在谋划住房未来发展 时,还应注重完善相关基础性制度,更好满 足居民刚性住房需求和多样化改善性住房

5 房企积极寻求转型发展机遇

6版 优化消费金融监管路线图

11版

本报北京4月2日讯(记者冯其予) 中国物流与采购联合会2日发布的数据显 示,3月份中国物流业景气指数为51.5%,

中国物流与采购联合会总经济师何 辉表示,3月份供应链上下游活动趋于 活跃,带动物流需求恢复加快,业务总量 指数、新订单指数、设备利用率指数等指 标有所回升,企业预期总体乐观,一季度 物流运行实现平稳向好开局。

较上月回升4.4个百分点。

物流需求持续复苏,业务量增长回 升明显。3月份,业务总量指数为 51.5%,环比回升4.4个百分点,一季度业 务量总量指数均值比上年同期提高0.3 个百分点。

中国物流信息中心高级经济师胡焓 分析认为,3月份主要行业业务总量指 数均实现环比回升。其中,在居民消费 和商贸物流领域,实体商超零售需求恢 复性增长,带动商贸流通加快,快消品零 担运输和电商快递业务量明显增长。

3月份,物流业务总量指数、设备利用 率指数、资金周转率指数继续保持在50% 以上扩张区间,运营效率呈现向好提升趋 势。其中,铁路运输业、道路运输业、航空 运输业设备利用率指数分别为54.7%、 50.8%和55.5%,保持高位扩张区间。

同时,物流企业盈利水平均衡改 善。全行业主营业务利润指数环比回升 0.9个百分点,扭转连续3个月回落势 头。从企业规模来看,大中型和小微型 企业主营业务利润指数环比均有所回 升,大型企业和中型企业继续发挥基础

作用,主营业务利润指数分别达到48%和48.3%。小微型企业活 力足,指数连续多个月回升,3月份主营业务利润指数环比分别回 升0.3个和0.2个百分点。

此外,物流领域投资平稳回升,3月份固定资产投资完成额指数 环比回升0.7个百分点,其中铁路运输业、水上运输业、航空运输业、 管道运输业、邮政快递业固定投资完成额指数在50%以上扩张区间。

凭实力迎接新能源车大考

推陈出新促进旅游消费升级

8處 建强统一大市场释放经济潜力

10度 黄金托管不能没人管

7版